



颁奖词

灭一场大火和清除一个火患点,哪一个更重要?
李海清做了一件他认为更重要的事:找到火患点、清除火患点。长期以来,他都在沉默地重复这一件事。在他守护下的常德,没有发生一起较大以上火灾。
在他的工作里,也许没有沧海横流,但一定有英雄本色,在这个城市安居乐业的人们可能压根就不知道他,但正是这样的人,需要被我们铭记。

手绘全城火患地图,三年逐一排查,用责任守护常德

李海清:守一座城就要护一方平安

在常德消防支队15楼防火监督处办公室墙上,挂着一张手绘的常德地图,红红绿绿的标注让人眼花缭乱。这是由防火监督处处长李海清一笔笔绘出的消防隐患地图,他对整个城市的每一个角落、每一处细微的消防隐患都了如指掌,任意圈出一个区域,李海清都能信手在一张A4的纸上“复盘”,什么地方有可能存在隐患,他了如指掌。

“城市的每一处消防隐患,都可能引发一场无法预计的灾难。”3年前,李

海清上任伊始便开始研究这座千年古城的火灾规律,一张自制的全市火患地图,清除一处就划一个钩。如今,这张地图虽已被涂满,但每隔一段时间,他仍会去不放心的火患区域再看看。他在主持防火监督工作期间,常德无一起较大火灾。

李海清21年的消防经历赢得的荣誉一只手数不过来:公安部全国“清剿火患”战役先进个人、党的十八大消防安全保卫战先进个人……

谈及理想,他说其实很简单:守一座城,护一方平安。



11月13日,李海清(图中)带领芷兰实验学校的学生们进行模拟火场逃生。记者 张明阳 摄

【火灾预防】

手绘火患地图,清全市消防死角

说起常德消防,人们第一时间都会想到2004年的“桥南市场特大火灾”。

“一场大火,痛醒常德。”李海清谈到桥南市场大火时,仍然沉痛不已。

到常德上任的第一天,李海清就翻出了这起大火的案卷。现在看来,结果仍触目惊心:这场造成经济损失过亿的大火,原因仅是一店主在停电后未关电源引发,而市场“过度开发”导致消防通道被堵,消防车无法深入现场灭火救援,让火情失控……

上任第一个月,李海清就找来各县市(区)的地

图,分区域划分责任,作调研报告,短短一个月不到,李海清便按照三级排查网格,对照常德全市13个区县市,225个街道、乡镇,制作了“清剿火患地图”和逐日进度表格,开展挂图式量化作业。检查了一处,就标注一处。“不留下一处死角,不放过一个环节”。

李海清在常德主持防火监督工作期间,常德从未发生较大以上的火灾,该市清剿火患的战果在全省名列前茅,市火灾四项指标持续下降。李海清和他所在的单位也因此被公安部多次表彰。

【执法监督】

妻子的单位犯事,照查不误

李海清对消防执法监督的“严”,在常德出了名。

让同事印象深刻的一件事是:消防大检查时,查到李海清妻子所在的单位。

“发现她们单位自动消防设施严重损坏,要立案进行查处,”李海清说,妻子单位的领导原想通过妻子做他的工作,希望能免于处罚。

不料,李海清却借机给妻子上了一堂消防安全课,“你单位是人口密集场所,就算消防设备配置齐全,发生火灾也不能第一时间把火控制住。”最终该单位投入了30多万元整

改,消除了火灾隐患。很多人都问李海清,你这样做怎么给妻子交差?李海清突然严肃起来,“现在很多人都知道有‘消防法’,但是存在一种侥幸,觉得自己违法不会有什么后果,这样淡薄的消防法律观念后果很严重。”李海清介绍,“违法的人,侵害了更多人的安全利益,如果大家都这么做,那么社会秩序岂不是乱了?最重要的是一旦引发大火后果不堪设想。所以不管是谁,不管是什么单位,一旦被查出存在消防隐患,就必须整改到位,如果影响恶劣,还会招来处罚。根据新消防法,最高可处30万元罚款。”

【阳光审批】绿色通道替市民省时一半

在常德,李海清力推阳光规范操作、服务型消防。

“在消防行政许可和审批时,窗口从受理市民申请开始,我们就将这业务录入网上流程,市民随时可以查询到受理

的环节。同时坚持一次性告知市民的原则,及时告知市民需要准备的材料以免来回奔波。最重要的是,提升了办事效率,按照规定是20个工作日完成,我们开辟绿色通道,10个工作

日就能完成。”
在李海清看来,“我们在依法赋予的职权内,服务于民,帮民众整改,真心实意地提出优化建议,让民众感受到法治带来的便利和安全环境,这样才能良性循环。”

【消防公示】消防警民联系入社区

在常德,消防不再是抽象的119三个数字,而是每一个有血有肉的“人”。李海清介绍,“常德开创全省先例,设置了消防警民联系牌。每个重点单位、经营场所、社区,都有这个牌子,每个社区都有消防公示栏。”

记者在常德随机走进一个

社区,只见一个联系牌上印有消防工作人员的照片、职位、姓名以及手机电话,上面详细列出了工作人员的职责,注明了“任何与消防有关的事宜,都可以与我联系”。

“消防工作必须以预防为主、防消结合。”李海清说,通过

消防警民联系牌,让消防触手可及,更入民心,更接地气,隐患无处遁形。将消防安全知识普及到家庭,通过消防进社区、商场,直接与经营户之间建立实时的沟通,通过高质高效的服务,在市民心中树立服务型消防的形象,让市民乐于与消防沟通。

【消防安全】一个娃娃带动一个家

“我最看重的就是在校园普及消防安全知识,虽然它不能立竿见影,但是却可以为这个城市培养一代人。”李海清说。

11月13日上午,记者随李海清乘消防宣传车来到该市芷兰实验学校。这辆车可以模拟逃生演习、灭火、知识问答、逃生平台等等,经常在常德各大学校中巡回展览。

天气变冷后,火灾因素增多,为了小朋友能形象地理解烤火炉起火,李海清带小朋友来到一个实验窗口,“下面请一个小朋友来打开烤火炉。”

小朋友打开开关后,过了

不到1分钟,只见烤火炉的电阻丝温度越来越高、颜色越来越红,而一旁的电源线则一直处于高负荷状态,把外面包裹的绝缘层烤融化了,随即烧了起来……引来小朋友们一阵惊叹。

“如果电源线旁边有沙发、毛毯等易燃物,就很可能酿成火灾!”李海清适时告诫小朋友,“你们还小,遇到火灾第一时间是保护自己,远离火灾现场。火灾最要命的是浓烟毒气,会把你们呛晕。”李海清随即示范动作要领,带小朋友一头钻进了模拟火灾的逃生室。“压低身子,用湿毛巾捂住口鼻,跟着绿色的指示牌走……”

经过一轮演习后,小朋友对火灾多了一丝恐惧,李海清随即演示了实地消防灭火。“拔掉消防栓,对准火源根部喷。”

跳舞机上回答消防问题、楼盘模型的烟雾演习……小朋友在宣传车里玩得尽兴,而李海清也坦言,“在校园里开展消防安全教育是比较简单的,因为小孩子比较听话,而且喜欢动手参与。一个小孩子背后就代表着一个家庭,小孩子能把这些知识带回家,把家里的火灾隐患消除掉。真正能起到‘教会一个学生,带动一个家庭,辐射一个群体’的作用。”

■三湘华声全媒体记者 曾轶